

精细管理求实效,精耕细作保运行

220kV盐镇变电站安全运行9000天

220kV盐镇变电站是胜利油田电网和山东电网的并网点之一,担负着滨南、河口、孤东、孤岛采油厂的供电任务,电压等级高、系统大、设备多、运行方式复杂。多年来,电力分公司盐镇变电站坚守“保油保供”初心使命,弘扬石油石化优良传统,精细管理求实效,精耕细作保运行,用“严细实恒”扎实作风,实现了长周期安全平稳运行。截至4月27日,盐镇变电站实现安全运行9000天,累计完成倒闸操作28万余次,转供电量300亿千瓦时。



抽签问答,百问不倒。

本报记者 邵芳
通讯员 徐丽华 雷晓庆

藐视一天天、重视一伸手 安全操作28万次无差错

“调度令已下,刘子荣执行将35kV负荷倒至II#主变的操作,邓丽萍准备盐孤线倒母线的操作。”4月21日凌晨5时39分,盐镇变电站监控室内,接令人万翠珍有条不紊地分派操作任务。

一时间,清晰洪亮的唱票声、刀闸拉开瞬间放电的“呲呲”声、操作人员急促的脚步声、电话铃声、接令声、汇报声,打破了盐镇变电站的宁静。

按照工作计划,从3月27日起,电力分公司对220kV新孤变设备进行改造提升,期间需要盐镇变配合实施电网运行方式优化调整,这既确保了油田主网可靠运行,也不耽误新孤变设备改造。截至4月26日,盐镇变配合相关操作11天,从运行方式调整到保护方向测试,再到电网运行方式恢复,共执行操作令49条,操作次数565项次。

为确保在任何情况下快速反应、正确操作,盐镇变秉持“藐视一天天、重视一伸手”的安全理念,并将其转化为员工的行为习惯,精细到每一个操作口令,精准到每一个操作步骤。他们通过每天抽签问答,实现《电力安全工作规程》“百问不倒”;通过用仿宋字填写工作票,实现基础资料“千人一体”;通过“手指口述”,做到对每一台设备如数家珍。

2019年,盐镇变电站的检修与以往不同。16天不间断的超长检修周期,再加上电网运行方式变动频繁,涉及220kV、110kV、35kV三个电压等级系统,8条线路、6条母线、2台主变停送电操作任务穿插进行。长时间、大负荷的工作量,对操作人员的精力和体力都是极大地考验。

余东组先行执行完沾盐线停电的命令,立即接令将220kV母线转检修;贾贵堂组在操作完主变后,立即开始35kV母线及线路的停电任务……按照省调规定,两组4名操作人员穿着3斤重的绝缘靴往返开关场累计30余

趟,硬是凭着娴熟的技术和过硬的作风,在3.5个小时的规定时间内圆满完成任务,累计实施倒闸操作195项次,每人行走20余公里,相当于跑了一次半程“马拉松”。

据统计,在为期16天的连续检修中,盐镇变累计执行倒闸操作命令176项次,操作3172次,存储的操作录音达12G。作为检修负责人,副站长刘晓燕体重降了5斤,原本瘦小的身材更显精干了。

非电量监测数据库

8年积累320万组数据

“根据调度通知,4月21日,盐孤线将调整到220kVII母线运行,负荷在60MW左右。调出《非电量监测数据库》,对比盐孤线近一年的测温记录。”接到停电通知后,刘晓燕立即对即将调整的设备进行分析评估。

“数据曲线显示,盐孤线在II母线运行时,负荷达到7万左右,刀闸温度稳定在40度以下,仅有一次负荷17万时,温度较高。此次6万负荷,可以正常操作,提醒各班执行特殊巡视模式。”倒完运行方式后,值班员依照惯例对调整后的设备进行特殊巡视,并将测温值36度录入《非电量监测数据库》。设备运行温度判断正确,刘晓燕悬着的心放了下来。

2012年以来,盐镇变电站建立“非电量监测数据库”,坚持每天对1100个节点进行测温、测压。连续8年时间,他们积累了320万组数据,绘制出变电站的大数据模型,并追踪每一台设备的运行状况和变化趋势,将大数据资料转化为管理资源,超前预判风险,提前杜绝隐患,全面提升运行标准和运行质量,确保油田主网安全平稳。

74℃、89℃、95℃……2019年7月9日午夜,220kV盐孤线-2刀C相温度一路攀升,凌晨2时稳定在102℃。刘晓燕的心伴随着温度的上升七上八下,直到温度稳定下来,她才稍微松一口气,迅速对工作做出调整,“加密监测频次,20分钟一次,值班员做好倒旁路准备。”

7月8日,由于220kV九孤线停电检修,新孤变电站所有负荷全部压到盐孤线上,导致盐孤线

负荷由8万暴长至17万,盐镇变电站盐五线、盐河线负荷也同比提高。按照应急预案,从7月8日早晨操作结束后,盐镇变加强了对盐孤线、万盐线、沾盐线、盐五线、盐河线的接头测温工作,日常时段2小时1测、中午高温和夜晚高负荷时1小时1测。九孤线停电8天,共计增加特殊测温12000个节点,累计行走120公里。

建立设备健康档案 打造坚强智能电网

2月29日,盐镇变电站责任技师付丰杰认真填写当天的设备健康档案。

为了掌握设备的运行状况,盐镇变电站建立了设备健康档案,将全站428台一次设备,48套保护装置按照间隔设定为33个区域,由24人承包并实名负责。每台设备设立纸质档案,按时填写设备型号、参数、检修情况、缺陷情况等,并坚持月评级、季清扫、半年防腐刷漆的机制,做到运行人员对设备健康状况了如指掌。

盐镇变电站运行四班值班长贾贵堂在进行设备日常巡检时,发现220kV沾盐线0423开关A相压力表轻微侧歪,仔细检查后发现表后有一个固定螺丝脱落。刘晓燕和首席技师蔡大群赶到现场查看,判断压力表后螺丝脱落是在长期运行过程中开关震动造成的。他们对已经脱落的压力表进行重新固定后,又对全站21台相同结构的压力表进行检查维护,确保设备平稳运行。

从每天的日常维护到特殊天气的特殊巡检,小到每一颗螺丝,大到每台变压器设备,健康档案都有清晰的记录。此外,盐镇变电站还会对设备缺陷部位及保护装置的正常状态进行拍照留存,当异常发生时便于及时发现问题。

正是由于全面掌握设备健康状况,盐镇变电站都能提前对易发生问题的部位进行防范处理,制定应对措施,这也使得他们经受住了台风“温比亚”、“利奇马”以及年初寒潮冰冻等自然灾害的侵袭,未发生一起设备故障,为胜利油田生产生活提供了可靠的电力保障。

胜北供电管理区盐镇变电站: 爱在荒原静静流淌

本报4月29日讯(记者
邵芳 通讯员 杨会霞)

当夜幕慢慢降临,白天略显喧嚣的胜利油田电力分公司胜北供电管理区盐镇变电站渐渐恢复了宁静。4月27日傍晚,正当蔡大群在主控室填写当天的设备健康档案时,手机屏幕上弹出了一条新闻提醒:盐镇变电站安全运行9000天。“既自豪又感动,这里见证了盐镇人的执着与坚守。”蔡大群说。

1993年9月,蔡大群电力技校毕业后,分配到盐镇变电站,成为一名变电站值班员。那时,站上基础设施建设刚刚起步,大家白天在师傅们的带领下翻地、拌灰、铺砖、勾缝、种树,给新安装的设备刷名

称、挂编号,晚上一起学业务。在这些忙碌的身影中,蔡大群被一个外号叫“开心果”的小姑娘吸引,她就是刘子荣。巧的是,刘子荣也非常欣赏蔡大群的认真踏实,爱情的种子在两个年轻人心中悄悄萌发,最后结出甜蜜的果实。

盐镇变电站电压等级高,没有现成的培训教材,站上师傅自编运行规程现场教学,浓厚的学习氛围深深影响着蔡大群。为了尽快掌握操作技能,蔡大群减少了回家的次数,休班也住在站上,钻研电气设备的机械构造、工作原理、运行规定、安全注意事项,并学习查找全站电气保护图纸和相关资料。

靠着一股坚持不懈的钻劲,一年后,蔡大群成为正值班员,一年半后成为值班长。1998年,蔡大群获得全公司工人技术比赛维修电工第2名;2004年6月,获得油田第13届职业技能大赛维修电工第2名;2004年12月,取得变电运行技师任职资格。然而,正当蔡大群在学习的道路上奋力前行时,妻子刘子荣病倒了。癌症,蔡大群拿着病理单大哭起来,女儿刚3岁,以后的日子怎么办?每月化疗一次,高额的医疗费给这对夫妻带来沉重的压力。

同事知道后立即组织捐款活动,这件事迅速带动了全管理区职工参与,当天就捐款12650元。工会也多次到家中慰问,并及时申请了大病保险赔付金2万元。经过八个多月的治疗,刘子荣的病情极大好转,多次化疗后掉光的头发又长了出来。

回到岗位后,同事们对刘子荣关爱备至。站上开关场铺的是花砖,夏天草从砖缝里疯长,有一次,刘子荣趁着工作间隙到开关场拔草,到现场后却发现一棵小草也没有。原来,班长贾贵堂趁着早晨凉

快,已经把他和刘子荣卫生区的杂草拔除干净。

同事们的帮助让刘子荣感到很温暖,她也尽最大努力多做一些事,回报大家。单位领导曾多次提出安排刘子荣回管理区工作,但她舍不得离开,都婉言谢绝了。

2007年7月,蔡大群代表油田参加山东省特种作业安全技能大赛。想到30天的封闭训练,需要妻子担起这个家,蔡大群很愧疚,但是妻子却安慰他说:“考出好成绩,就是对我最好的安慰。”经过激烈角逐,蔡大群获得个人竞赛二等奖,他所在的团体获得第二名,为油田争得了荣誉。

2008年,蔡大群获得变电运行高级技师资格,2011年获得维修电工高级技师资格,成为电力分公司第一个“双料”高级技师,先后两次在电力分公司技术比赛中获得第一名,2次在油田技术比赛中获金奖。

2019年5月,在东营区技术比赛中,蔡大群及团队均获得第一名;9月份,他又带领团队参加全市电工比赛,成功战胜多家大型企业选手,保住了胜利油田的电工奖杯,得到油田工会二等功嘉奖,获得东营市五一劳动奖章,东营市技术能手等荣誉称号。

单丝不成线,独木不成林。2008年,蔡大群主持的QC项目获得公司一等奖,基于他在技能比赛中取得的骄人成绩,蔡大群创新工作室成为电力分公司首批创新工作室。盐镇变电站专门设立了“创新日”,全站运行人员都投身创新热潮,让小问题、小缺陷不拖延、不过夜,先后成功解决了220kV阻波器防鸟、110kV刀闸闭锁缺失、35kV穿墙套管渗漏雨等公司级技术难题,节约设备更换成本500多万元。

据统计,蔡大群创新工作室共取得20项局级成果、5项省部级成果、16项专利。2016年,在电力分公司组织的“第二届光明创新奖”评选中,蔡大群和创新工作室的另一名成员刘晓燕分别获得金奖和银奖,同年10月蔡大群又获得油田“为民技术创新奖”铜奖。

一座座奖杯,见证了新一代年轻人的成长,也见证了盐镇变电站的点滴发展进步。在这片热土上,一批又一批的新同志变成了老同志,他们奉献青春热血,与这所变电站紧紧联系在了一起。闪亮的精神之花在这里绽放,永不凋零。